

# SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejeman za avstro-ogrsko deželo za vse leto 26 K, za pol leta 13 K, za četrt leta 6 K 50 h, za en mesec 2 K 30 h. Za Ljubljano s pošiljanjem na dom za vse leto 24 K, za pol leta 12 K, za četrt leta 6 K, za en mesec 2 K. Kdor hoče sam ponj, plača za vse leto 22 K, za pol leta 11 K, za četrt leta 5 K 50 h, za en mesec 1 K 90 h. — Za tuje dežele toliko več, kolikor znaša poštnina. — Na naročbe brez istodobne vplačilne naročnine se ne ozira. — Za oznanila se plačuje od peterostopne petit-vrata po 12 h, če se se oznanilo tiska enkrat, po 10 h, če se dvakrat, in po 8 h, če se tiska trikrat ali večkrat. — Dopisni naj se izvolé frankovati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnštvo je v Knafovih ulicah št. 5, in sicer uredništvo v I. nadstropju, upravnštvo pa v pritličju. — Upravnštvo naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. administrativne stvari.

„Slovenski Narod“ telefon št. 34.

Posamezne številke po 10 h.

„Narodna tiskarna“ telefon št. 85.

## Toleranca.

Dunajska »Leonova družba« je imela dne 3. aprila zborovanje, na katerem je neki menih iz Nemčije prodajal svojo plesnivo modrost, ki se danes imenuje katoliška znanost, za katero pa ima izobraženi svet že davno samo ironičen ali prezirljiv posmeh.

Toda na omenjenem zborovanju je nastopil tudi neki drugi govornik, in ker so temu možu slovenski volilci pomagali do mandata, gotovo ni odveč, če mu posvetimo nekoliko besedi.

Ta mož je baron Morsey, spodnještajerski poslanec, kateremu so slovenski duhovniki tiho-tapsko in zvijačno na škodo slovenskega naroda preskrbeli državno-zborski mandat samo zato, ker so vedeli, da je fanatičen klerikalec, da v narodnem oziru sovražnik Slovencev in vseh njih narodnih prizadevanj.

Fanatičnejšega klerikalca od tega barona Morseya ni kmalu dobiti. Ali — poturica je hujši od Turka, renegat je vedno strastnejši od drugih ljudi. In baron Morsey je poturica. Rodil se je kot sin protestantskih staršev, a je zatajil vero svojih očetov, pljunil v skledo, iz katere ga je pitala mati in postal katoličan. Rodom je iz Nemčije, a je sovražnik svoje domovine, ki ni katoliška. Kakor se vidi, je Morsey v vsakem oziru častivreden mož, in ni čuda, da so mu slovenski duhovniki pomagali, da je postal zastopnik štajerskih Slovencev v državnem zboru.

Ta baron Morsey je torej govoril na zborovanju dunajske »Leonove družbe« in sicer o toleranci. Njegov govor je bil sicer konfuzen, kakor je brošurica ljubljanskega škofa »Ali Boga Stvarnika res ni treba«, toda iz otrobi, ki jih je natresel, se da vendar posneti, kake misli ima ta mož o toleranci in te misli se morajo pribiti, tembolj, ker so to nazori katoliške cerkve.

Po izpovedi barona Morseya ne trpi katoliška cerkev nobenega drugega prepričanja kakor katoliško. Sicer so se klerikaleci v Nemčiji v državnem zboru izrekli za toleranco, ali baron Morsey je pojasnil, da tega niso storili iz prepričanja, marveč iz oportunitete, ker so v Nemčiji v manjšini in proti večini ne smejo nastopati netolerantno, sicer bi jim večina kmalu zavila vrat. Iz te izpovedi sledi, da bi bilo tudi v Nemčiji preklešno hitro konec vsaki toleranci, če bi dobili katoliški klerikaleci oblast v roke.

O dogmatični toleranci, je izjavil baron Morsey, pa sploh ne more biti govora. Katoliška cerkev ne trpi, da bi imel kdo drugačno prepričanje, nego je ona veleva, in kdor se ne ukloni, tega skuša uničiti. Koder državna oblast to brani, tam se mora seveda cerkev vdati, ali kar more, to stori vedno, da uniči ljudi, ki niso njenega prepričanja.

Profesor na papeškem vseučilišču v Rimu, Marianus de Luca je še leta 1902. učil in zahteval, da se morajo vsi »krivoverci« s smrtjo kaznovati. Pomoriti ne samo tiste, ki so kot odrasli ljudje postali druge vere ali svobodomiselnih, marveč tudi vse tiste, ki so z maternim mlekom vsesali krivo vero; poklati se morajo torej vsi drugoverci, vsi pravoslavni, vsi protestantje, vsi mohamedanci i. t. d.

To je katoliška toleranca. Marianus de Luca ni povedal nič novega, saj tako kakor on uči, je zapisano v sto in sto papeških zakonih. In tudi baron Morsey ni nič novega povedal, saj vidimo pri nas na Kranjskem, kaj uganja blazno fanatični Jeglič in njegova drhal.

Morsey je svoj govor zaključil z željo, da bi katoliška cerkev zopet dobila kakega papeža Inocencija III. Naše mnenje je, da bi ji bilo s tem malo pomagano, ker cerkev nima niti tisočega dela one moči, kakor tedaj, ko jo je vladal Inocencij III. Ali ta želja je značilna. Morsey želi,

da bi prišel na čelo cerkve papež, ki bi kakor Inocencij III. z inkvizicijo moril, klal in sežigal »krivoverce« in ki bi vodil take bestialne vojne kakor jo je vodil Inocencij III. proti Albingenzom. In tak človek zastopa štajerske Slovence v državnem zboru!

Klati, sežigati in moriti kakor svoj čas klerikaleci ne morejo dandanes več, zato kradejo spodobnim ljudem, ki niso njihovega prepričanja, čast in poštenje, jih uničujejo gospodarsko in moralno in sejejo razdor v njih rodovinah. Sredstva, s katerimi delujejo klerikaleci, so dandanes druga kakor v srednjem veku, namen pa vedno isti. Zato pa je treba, da se združijo vsi pošteni ljudje v trdno vrsto in da se brezobzirno upro klerikalnim hijenam. Oko za oko, zob za zob.

## Vojna na Daljnem Vstoku.

### Glasovi o Port Arturu.

Neki ruski častnik, vrnivši se iz Port Arturja, priobčuje zanimive podrobnosti o dogodkih in trdnjavi, ki so največ zakrivil, da se Port Artur ni mogel dlje časa držati.

Imenovani častnik pripoveduje, da je ruska pomorska uprava na predvečer prvega japonskega napada na rusko brodogojno odredila, da se imajo ladje zavarovati z žičnatim omrežjem proti minam; ko se je pa odredba predložila v potrjenje admiralu Aleksejevu, je ta ni hotel podpisati, češ, da bi bil ta korak neumesten in nepolitičen.

A v isti noči so Japonci torpedirali rusko brodogojno in poškodovali tri najboljše oklopnice.

Ako bi pa bile ladje, kakor je bilo že odredeno, zavarovane z žičnatim omrežjem, bi bil japonski zahrbtni napad brezuspešen, in kdo ve, kako bi se bili potem razvili dogodki na morju.

Port Artur je bil sprva silno slabo preskrbljen z bombami in granatami; načelnik artiljerije Bjeli je

brzojavno zahteval v Petrogradu, da se mu naj pošlje zadostna množina streljiva, a dobil je odgovor, da zaloge municije v Port Arturu zadostujejo. Kasneje pa se mu je definitivno odbila njegova prošnja.

Tretjo brzojavko je poslal s podpisom admirala Makarova in s posredovanjem generala Kuropatkin. Na to je poslal Kuropatkin sam municijo z vlakom, katerega je v zadnjem hipu spravil v trdnjavo, kakor je že znano, polkovnik Spiridonov.

Glavni junaki in trdnjavi so bili Kondratenko, Stešelj in Smirnov.

Ko je Kondratenko padel, je odbila zadnja ura tudi trdnjavi.

### Vojno sodišče v kapitulaciji Port Arturja.

Kakor poročajo ruski listi, se v kratkem sestane vojno sodišče, ki ima nalogo preiskati vzroke za kapitulacijo portarturske trdnjave. V to sodišče so poklicani: General pehote Rop kot predsednik, generalinženar Roberg, pehotna generala Komarov in Grebenščikov, artiljerijska generala Demjanov in Križanovski, general Bogajevski, podadmiral Dikov in Dubasov, načelnik vojaškopravnice akademije general Platonov in predsednik vojaškega okrožja v Vilni general Mitrofanov — kot prisodniki.

### Z bojišča v Mandžuriji.

General Harkevič je poslal 6. t. m. generalnemu štabu tole poročilo: Pred fronto naše pehote na Mandarinski cesti in med Čantafom in Majmakajem se je pojavil močan sovražni voj. Pet vrst od Kildžija se je naš voj zapletel v boj z japonsko pehoto.

Sovražnika smo vrgli iz dveh pozicij; končno pa so kozaki in naš artiljerijski ogenj razgnali vse sovražne oddelke.

Iz Tokija pa se brzojavlja:

Oddelke japonske armade je 4. t. m. pregnal Ruse iz Kujuha, 3 milje severnovzhodno od Minen-

čua čiča ter osvojil to vas. 3. t. m. je sovražnik prodiral na cesti iz Tave proti Tenguvi. 4. t. m. popoldne so Rusi jeli obstreljevati Činheatun.

Istočasno je prodiral po glavni cesti močan oddelek ruske pehote, dočim sta dva druga ruska oddelka obšla obe naši krili.

Zvečer ob 6. uri so se Rusi približali na 400 metrov japonskim pozicijam. Ruski napad je bil popolnoma odbit. Na japonski strani je bilo ranjenih 27 mož. Ruske izgube niso znane, cenijo pa se na 200 mož.

### Število ruskih ujetnikov na Japonskem.

Poročevalec angleškega lista »Times« v Tokiju je brzojavil svojemu listu, da je vseh ruskih ujetnikov na Japonskem v celem 28.000 mož.

V tem številu je najprvo zapadenih 4000 mož, ki so bili ujeti pred kapitulacijo Port Arturja.

Po kapitulaciji portarturske trdnjave je bilo odvedenih v ujetništvo 17.000 Portarturcev. Pri Sandepu ob reki Ša so Japonci ujeli okoli 2000 Rusov, v zadnji bitki pri Mukdenu pa okoli 5000 mož.

Vesti, ki so se sprva širile, da bi bili Japonci v bitki pri Mukdenu ujeli 40.000 Rusov, so docela izmišljene.

### General Linevič prične novo bitko?

»Daily Telegraph« se brzojavlja iz Šanghaja: Tukaj se splošno pričakuje, da bo general Linevič v najkrajšem času prišel z ofenzivo in začel med Kirinom in Hanghonom novo bitko. Linevič je baje dobil v zadnjem času silna okrepjenja, a tudi njegove sedanje pozicije so izredno močne.

### Vojne ladje pri Cejlonu.

Iz Londona se poroča: 30 milj jugovzhodno od otoka Cejlona so se

## LISTEK.

### Kuzmin Miha.

Spisala Sonja.

Med skalnatimi Gorjanci in sinjo Kolpo se razprostira svet samotni, tih, pozabljen. Le včasih se ga spomni pevec, ki je bil odtod ponesel seboj nebroj lepih vtiskov in najlepše slovensko narečje.

Niž romantičnega nima ta pokrajina. Nima belih snežnikov, niti strmih prepadov, niti šumečih slapov. Tako tiha, sanjava harmonija je razlita povsod.

Kakor valovito zeleno morje se ti zdi ta svet z neštevilnimi griči. Ali na teh goricah raste kapljica, ki zamakne srce in razpali kri!

V teh krajih je tekla zibel Kuzminemu Mihi. Poznalo ga je devet vasi in okoli, a v našem selu niso nikjer poželi pšenice, niti izpreli prediva, ne da bi se ga bili spomnili.

Trikrat je že ozelenela trava na njegovem grobu, ali vaška deca, jedva da so zanosili bregešice, vam že znajo praviti o Kuzminem čači, kot bi bil šele včeraj ostavil naše selo.

Ustavite se zvečer pred seljakom, ki cepi pred hišo drva! Vljudno vas pozdravi in kmalu sta v živahnem pogovoru. Ej, naš človek vam ne pride pred nikomer v zadrego! Gladko mu teče lepa gevorica in strme poslušate krasne prislovice in primere, ki jih vpleta v pogovor.

Komaj vam je opisal letino in svoje imetje, že je na vrsti Kuzmin Miha.

— Oj, pasja vera, to vam je bil gadé! — se zasmije seljak, in še preden ste ga kaj vprašali, vam pripoveduje anekdote iz življenja omenjenega junaka.

Da znate, kako je bil prevaril nekó dekletce za rake!

Lovi vam Kuničeva mala rake v potoku. Ima jih že lep kupček v loncu poleg sebe. Pride Kuzma: — Marindóca, ne lovi rakov, zakaj tam, glej, straši! Ali ne vóš, da ima ribe in rake vrag v oblasti? Tudi jaz sem nekoč tam lovil rake ter jih metal v torbico. Ali zdajci se oglasi nekaj v vodi: »Krneo, Kukeo, kje si?«

»V Mihini torbici!« se je odzvalo.

— Zbal sem se, a ondaj beži, beži, kolikor so me nesle pete. Za menoj pa je nekaj šumelo kot da se pode valovi. Ozrem se. — Ne morem ti opisati, kaj sem videl. Le toliko znam, da je bilo milijonkrat pisano in dolg rep je imelo.

Marindóca ni čakala, da bi bil izpregovoril starec zadnje besede. Šinila je proti domu kot blisk, a Kuzma je pobral lonec z raki in zadovoljno odkoračil domov.

Pravijo, da je rad kradel. Ljudje mu tega niso šteli v zlo. Prirojeno mu je bilo, velijo.

Imel je krasen sadovnjak in sadja je bilo v njem, da je gnilo po tleh. Ali, ko so dozorele prve hruške na sosedovem vrtu, je vstal Miha v mračnem jutru, da jih nabere košarico. In to se je ponavljalo, dokler niso sosede otresli poslednjega drevesa na vrtu. Niso mu očitali tega. Saj jih ne krade zase, so rekli.

Ko so šli otroci v šolo, je sedel pred hišo in pušil.

— No, deca, kaj bi hrušek? — In nabasal jim je torbice in žepce s nakradnim sadjem.

Ponoči je narezal buš na sosed-

njih njivah in jih znosil na svojo zemljo.

Zjutraj se je čudila sinaha: — Odkod toliko buš?

— Molži, ptičica! — jo zavrne tašča, — stari je skrben, pa jih je nanosil.

V cerkev ni hodil nikoli. Ko so se ljudje odpravljali k maši, on puško na ramo, pa hajd v lozo. Ves dan je utegnil tavati po gozdu, a na večer bi se vrnil ves zmučen, lačen in žejen.

Da je bil strasten lovec, si mislite. Motite se! Prosim vas, če je hodil po gozdu z nenabito puško in brez streliva.

Sosedje so se mu smejali. — Ali greš na medvede? — so ga dražili, ko je dostojanstveno stopal mimo njih.

— Zalotil sem lističino v Belški Dragi, — je odgovoril važno in odkorakal počasi.

Pozimi je rad zahajal v hiše, kjer so klali.

— Čul sem, da palite pri vas, — bi rekel stopivši v hišo, — pa sem mislil, da dobim družščino tukaj. — In sedel je k peči.

Gostoljubni gospodar mu je ponudil klobaso ali pečenke. Ali Miha se je nasmehnil zaničljivo: — Bogme, to da bi jedel, kume? Mi jemo samo leteče in drkeče meso. — Mislil je na divjačino.

A ko je odšel, je pogrešila gospodinja kos mesa ali par klobas, ki so skrivaj izginile v Kuzmin žep.

In zbolel je. Poleti je bilo in ležal je na senu pred hišo. Vroče je pripekalo solnce ali Miho je stresala zima, da je drhtel po vseh udih.

— Joj, ljudje božji, umreti bo sila! — je govoril venomer. — Ne kradite, vam velim, nikarte krasti!

— Oj, ti Mate Kunič, čuješ! Buče sem kradel na tvoji njivi in Mušiču sem otresel hruško in Bari Vlašički sem vzel koruze, — se je izpovedoval s skesanim glasom.

— Molži, Miha, vse znamo, — so odgovarjali sosede. Smilil se jim je, ko je drhtel na senu upadlega obraza in ves potan od muke.

— Ne govori! Znali smo že davno in ti odpustili. Nekako zlo je bilo v tebi, Bože prosti, sam nisi mogel za to.

— Oh, dobre sosede mi je Bog





